
KAZUISTIKY
Letálne prípady intoxikácie etylalkoholom: zamyslenie sa nad príčinami
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Otrava etylalkoholom je sprevádzaná útlmom centrálnej nervovej 

činnosti s nevyhnutnosťou hospitalizácie a odbornou lekárskou sta‑

rostlivosťou. V takýchto prípadoch dochádza k strate vedomia, ktoré je 

maskované spánkom a často sprevádzané zvracaním. To vzniká primár‑

ne na báze toxicity acetaldehydu a čiastočne aj dráždivým účinkom 

etylalkoholu na žalúdočnú sliznicu (18). Práve tu vzniká nebezpečenstvo 

vdýchnutia vlastných zvratkov a zadusenie. Druhým faktorom je kardi‑

orespiračné zlyhanie, ktoré je možné vysvetliť farmakologickým účin‑

kom etylalkoholu na centrálny nervový systém, zahrňujúc priamy 

i nepriamy vplyv etylalkoholu na srdcovocievny systém. Typické zmeny 

predstavujú poruchy srdcového rytmu, pričom so stúpajúcou hladinou 

alkoholu v krvi sa zvyšuje výskyt signifikantného predĺženia jednotlivých 

EKG intervalov s možnou manifestáciou latentnej prevodovej poruchy, 

či dokonca náhlej srdcovej smrti (19). Prakticky neexistuje orgánový 

systém, na ktorý by alkohol nemal škodlivý účinok (20). Mechanizmy 

intoxikácie etylalkoholom vedúce k poškodeniu zdravia až k smrti 

boli už v minulosti hodnoverne preukázané. Viac nejasností existuje 

v súvislosti s príčinami letálnych intoxikácií etylalkoholom. Podmienkou 

riešenia tohto problému je odtabuizovať excesívne požívanie alkoholu 

(21). Dôvody pitia možno čiastočne hľadať v našej histórii. Alkohol sa 

k nám dostal z rôznych krajov sveta. V minulosti boli minimálne množ‑

stvá v podmienkach ťažkej práce, ako bola napríklad manuálna práca 

v nízkych teplotách, aj tolerované (22). Najväčší nárast spotreby alko‑

holických nápojov a tiež alkoholizmu bol zaznamenaný po druhej 

svetovej vojne. V tých časoch bola ponuka alkoholických nápojov na 

domácom trhu limitovaná. Neskôr sa síce postupne rozširovala, ale 

spotreba bola zabezpečovaná aj domácou, výrobou tzv. pálením, 

ktorá predstavovala často nekvalitnú a zdravotne závadnú produkciu. 

Údaje o spotrebe alkoholických nápojov teda nie sú úplne presné, ale 

v 80-desiatych rokoch spotreba alkoholických nápojov oscilovala u nás 

na priemere spotreby OECD. Následne v dôsledku rozsiahlej ekonomic‑

kej, ale aj sociálnej transformácie, dochádzalo postupne k zvyšovaniu 

užívania alkoholu. Uvoľňovaním limitov, širšou škálou ponuky, agresív‑

nejšou reklamou, vrátane lepšej dostupnosti alkoholických nápojov, si 

k nemu pomerne ľahko našli cestu dospelí, adolescenti, ale aj deti (23). 

My však vidíme niekoľko iných príčin, ktoré samozrejme môžu navzájom 

aj súvisieť. Napríklad, že príležitostné pitie alkoholických nápojov je 

v našej spoločnosti prirodzené, za istých okolností často dokonca ne‑

vyhnutné. To je často zľahčované vyjadreniami, že pitie alkoholu v men‑

šej miere je zdraviu prospešné. Inokedy je naopak príležitostná konzu‑

mácia alkoholu nadmerne démonizovaná. Ide teda o tvrdenia, ktoré 

môžu byť v konečnom dôsledku každým jednotlivcom rôzne interpre‑

tovateľné. Pre niektorých môže byť vyšší stupeň opilstva hrdinstvom, 

kým u iných sa viaže s pocitom odporu. Tu sa v praxi často poukazuje 

na mládež, pričom sa opakovane diskutujú vplyvy a negatívne príklady, 

ktoré v konečnom dôsledku vedú k spoločensky nežiaducim návykom 

akým je aj pitie alkoholu (24, 25). Väčšina zdravých mladých ľudí je 

prirodzene súťaživá. Tu je alkohol provokatívnym činiteľom. Keď zobe‑

rieme do úvahy, že hlavní hrdinovia z televíznych obrazoviek v priebe‑

hu vývoja deja filmov denne bežne popíjajú, alebo oslavujú veľké 

úspechy tým, že sa opijú, tak je zrejmé, že aj deti, mládež, ev. aj dospe‑

lí sa na alkohol budú pozerať ako na niečo hrdinské. Prakticky rutinne 

sa aj na televíznych obrazovkách z domácej zábavno‑populárnej pro‑

dukcie humoristickou formou simulujú stavy opitosti. Keď sa k tomu 

pridá cielená reklama na alkoholické nápoje, tak je zrejmé, že žiadna 

zábava sa bez alkoholu nezaobíde. Toho dokumentom by mohla byť 

aj nami referovaná kazuistika č. 5. Na druhej strane, dokumentárnych 

filmov, ktoré by upozorňovali na nebezpečenstvá užívania alkoholických 

nápojov, je na našom domácom trhu málo. Prakticky totálne absentu‑

jú kultúrno‑vzdelávacie programy pre mládež. Popri navrhovaných 

reštriktívnych opatreniach v podobe zákazu predaja, alebo obmedzo‑

vania predaja alkoholických nápojov, by podľa nás prirodzená odborná 

edukácia našla význam v prevencii alkoholizmu. Aj história nám uká‑

zala, že v praxi sa nedá výsledky dosiahnuť len direktívnym zakazovaním. 

Napríklad v tridsiatych rokoch minulého storočia bola v USA prohibícia, 

no napriek tomu sa pilo ďalej, aj s veľkými škodami na zdraví konzu‑

mentov nekvalitných alkoholických nápojov, vrátane početných nehôd 

v cestnej doprave, ktoré boli zapríčinené šoférovaním pod vplyvom 

alkoholu (26). Podobných príkladov by sa dozaista našlo aj v  iných 

oblastiach spoločenského života. Preto podľa nás nestačí len niečo 

prikazovať, ale k problému je potrebné pristúpiť vecne a s relevantnou 

argumentáciou. Na tieto skutočnosti je dospievajúca mládež zvlášť 

citlivá. Preto sme názoru, že v tomto ohľade by mohlo ísť aj o koope‑

ráciu viacerých odborníkov, ktorí by cielene vyhľadávali rizikové skupi‑

ny a zvlášť vytvorili praktické edukačné programy pre mládež. Nemalo 

by však ísť len o vymedzené individuálne stretnutia, alebo prednášky, 

ale o dlhodobý program zahrňujúci komplexné vzdelávanie aj s prak‑

tickým významom v živote využiteľných poznatkov. V tomto by bolo 

vhodné za aktívnej spolupráce mládeže i dospelých informovať o vý‑

zname, vplyve alkoholu na zdravie človeka, zahrňujúc informácie o al‑

koholizme a tiež o pití, ktoré sa môže skončiť smrťou. Takéto programy 

by nemali byť založené na pasívnych konzumentoch, ale na aktívnych 

poslucháčoch, ktorí by si pod vplyvom gestorov utvorili komplexný 

pohľad na alkohol, zahrňujúc postoje na problematiku drogových zá‑

vislostí. Postoje spoločnosti k pitiu sú totižto v našej spoločnosti celkom 

tolerované a zrejme preto budú zmeny na užívanie alkoholu podmi‑

enené aj zmenou tolerancie postojov spoločnosti k samotnému pitiu. 

Ide teda o interdisciplinárny problém, ktorý si vyžaduje finančné vklady, 

celospoločenskú podporu, angažovanie širšej skupiny odborníkov 

a nakoniec aj aktívny prístup mládeže i dospelých k tomuto problému. 

Takúto kooperáciu sme už navrhli v zmysle prevencie širšej formy kri‑

minality (27). Pokiaľ však má byť aspoň čiastočne úspešná, mala by byť 

vedená odborníkmi z praxe. Školský systém, ktorý je prednostne zalo‑

žený na teórii a na memorovaní, nemôže bez komplexnej transformá‑

cie túto úlohu samostatne pojať. Aj samotné školy sa v tomto zmysle 

radšej odvolávajú na domácu výchovu. Na dotazníkovom prieskume, 

ktorý bol uskutočnený na jednej dedinskej a jednej mestskej základnej 

škole sa zistilo, že takmer 70 % rodičov dovolí svojím deťom piť alkohol, 

pričom niektoré deti mali po jeho požití "okno" (28). Často sa tu možno 

stretnúť s otázkami cielenej výchovy, keď sa rodičia v skutočnosti sna‑

žia vystupovať preventívne a chcú naučiť svoje deti piť. Pritom vy‑

chádzajú z predpokladu, že je lepšie ak budú piť alkohol pod ich do‑

hľadom a nie v skupinách, alebo tajne sami. Keďže dnes nie je žiadna 

dávka alkoholu považovaná za bezrizikovú, tak ide o kontroverzné 


